



今天如何读名著」系列之三

阅读名著的当代价值

本报记者 李贞

北京中关村图书大厦挑选购书的小刘这样告诉笔者。像小刘一样，现在有很多读者认为，经典名著所写的都是“过去的事情”，与我们眼下的生活之间有隔膜、文化上有差异。而且很多名著不仅篇幅巨大，文字还很晦涩，读起来需要很长的时间，这似乎与现代人处处追求高效的观念及碎片化阅读习惯背道而驰。

对此，在中国人民大学中文系就读的范颖却有着不同的理解：“阅读是为了让自己对世界的认识更为丰富，所以不应该把有限的读书时间浪费在那些并不值得一读的书上。就像我的朋友让我推荐书目时，我都会从名著经典中挑出来给大家选择。”

的确，现在我国的图书出版极为丰富，数据显示仅今年上半年，全国出版单位就已经申报出版超过16万种图书。而在想从这些琳琅满目的著作中挑选出值得阅读的精品，实在是既需要经验，又需要时间。

而所谓“经典”，是指传统的具有权威性的著作，也就是在历史长河中经历过淘洗、接受过众多读者检阅的作品。阅读一本经典，即便没能让你收获良多，也至少不会“添堵”。所以，从经典入手开始阅读，对那些真正想要“高效”阅读、收获真知的人来说，反而是最节约时间、性价比最高的。

这样的“聪明人”其实不少。在豆瓣网上，“经典短篇阅读”小组有超过70万的成员。像《百年孤独》这样的经典文学作品，更是长期占据畅销书榜单。可以说，在当代，让读书真正更省力、省心的方法，反而是去找经典名著看看。

经典能拓宽生命的广度和深度

对于成年人来说，阅读大部分是工作之余忙里偷闲的消遣，而对于还在读书的学生们来说，阅读则是他们培养能力、积累知识，乃至是塑造人生观、价值观的重要课程。此前在网上，要不要将“四大名著”等经典请出课本的话题也曾引发过热议。

对于学生需不需要读名著这一问题，在一线教育岗位上的清华附中语文老师姜健认为答案是肯定的：“事实上，现在的语文教育，包括高考改革都是倾向于鼓励学生阅读经典名著的。比如北京市的教育改革，已经不再满足于让学生阅读经典的片段了，而是走向了整本经典名著的阅读。从今年高考开始，就增加了《红楼梦》《老人与海》《雷雨》等12本经典阅读书目。”

姜健说，阅读经典能够给学生们带来的价值中，很重要的一点是学生们能够通过阅读名著培养阅读长文字的能力。“现在是一个碎片化的时代，学生们需要静下来。只读短、平、快的东西无法让他们的语言能力得到充分锻炼，而经典名著则是很好的学习范本。”

除了教师，很多家长也鼓励孩子多阅读名著经典。北京市民李女士是一位母亲，她也认为让学生多阅读名著经典是很有实际价值的：“语言的教育更多是靠熏陶吧，要有输入才有输出。所以我会给我的女儿买一些名著经典来阅读，比如‘四大名著’之类的，我想对她写作能力的提高肯定是有好处的。”

除了培养学生的语言、写作能力，姜健认为阅读经典更重要的作用在于能丰富孩子们的世界观。“学生开始阅读名著的时候，可能是会有困难的，但这是在打底子，至少是可以延展学生的视野。现在孩子们对世界的

了解还是很浅，而经典可以让孩子们与历史连接起来，拓宽他们生命的广度和深度。”

经典著作滋养民族精神

经典名著作为代代相传的人类智慧结晶，就像是历史文化海洋中的灯塔，提供经验，指引方向，对于当下社会精神养成有着更深刻的意义。

中国人民大学文学院院长孙郁认为，“谁也回不到过去，生活方式的变化、生活环境的变化，使得人们的表达方式也发生了变化。但是好的东西总是有价值的，应该借鉴，不应该放弃”。可以说，经典著作正是不同时代、不同文明下的人文智慧结晶，也是一个民族的精神源泉。将不同时代的经典著作排列起来，我们甚至可以看到整个人类社会的演变。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”经典著作可以让人心灵相通。我们每个生活在当代的人，也都可以从这源泉中汲取营养。像中国最高领导人习近平，就很喜欢在讲话和文章中精当地引用名著经典中的名句，常给人留下深刻印象。

特别是本民族的经典名著，其中留存着中华民族文化的精神命脉，对我们树立文化自信、建设和谐社会大有作用。中国民族的经典著作灿若星辰，“仁义礼智信”这些精神至今仍对国民精神起教化作用，与现今倡导的社会主义核心价值观一以贯之。而中国在经济上的高速发展更需要有文化上的强大支撑，只有对古今中外的经典文化有充分的理解和认识，中国才能真正树立起文化自信，吸收其他民族的优秀文化，真正实现中华民族伟大复兴的中国梦。



(图片来源于网络)

青岛大学刘增人教授等人编著的《1872—1949文学期刊信息总汇》，以500万字、1510幅插图的篇幅，囊括了从1872年中国第一份文学期刊《瀛寰琐记》创刊到1949年9月底共77年间的刊名、刊期、创刊时间及地域、编辑人（所）、发行人（所）、印刷人（所）、休刊或复刊或终刊、主要栏目、主要撰稿人等主要学术信息。这套列入国家出版基金项目的大型工具书，是刘教授50多年研究成绩的集中展示，更是中国近现代文学学科的基础性系统工程。

梳理现代文学期刊脉络

文学期刊是中国现代文学研究重要的史料来源之一。近年来，学界越来越重视原始期刊的研究，以回到“历史现场”的方式重新理解、评估现代文学现象。该书创设了“纯文学期刊”与“涉文学期刊”两组概念，除传统的小说、诗歌、散文、戏剧外，将电影文学、儿童文学、民间文学、外国文学、校园文学等门类，文学批评、文学史研究、文学理论研究等领域的期刊，纳入“纯文学期刊”收集范围。涉文学期刊，则指设有文学、文艺栏目的综合性期刊。

到1949年9月前，基本以作家文人及出版机构办刊为主体，此后则整体性转换为以政府办刊为主体，由此形成刊物风貌的鲜明差异。这样的起迄时间，在史实取舍上获得了最大合理性，在学理上被广泛认同。

该书的科学性也表现在文学期刊名称的叙述范式上。中国文学期刊同刊异名或异刊同名的实在太多，指称起来，往往混淆。单是名为《新青年》的文学期刊，至少有十几种，而《小说月报》则有前后期之别，其编辑范式与刊发内容，相差何止千里！该著编者自行探索设计了一种合情合理的表述方式，即在通常的刊名之后，以圆括号加创刊时间与地点，形成《小说月报（1910·上海·前期）》的刊名模式，赋予文学期刊一种类似“条形码”的识别标志。（苗春）

《男女平等基本国策的贯彻与落实》出版

由国务院妇女儿童工作委员会办公室组织编写的《男女平等基本国策的贯彻与落实》（人民出版社出版），以在出台法律、制定政策、编制规划、部署工作中贯彻落实男女平等基本国策为主要内容，在编写中，既注重理论性又注重操作性，在理论阐释基础上引述了大量案例资料，对男女平等基本国策贯彻落实中遇到的实际问题通过案例形式进行指导。该书既体现中国实际又借鉴国际经验，立足中国国情和实践基础，契合社会性别主流化的国际趋势。（叶晓楠）

国事品“长城”，盘点2016六大盛宴

国事品“长城” 盘点2016六大盛宴

- 尊享之酒★ 伴随G20会议“中国行”
- 同心之酒★ 博鳌精彩话未来
- 庆功之酒★ 为奥运荣耀时刻干杯
- 共融之酒★ 促澜湄六国合作共赢
- 盛典之酒★ 款待APEC中外嘉宾
- 祝福之酒★ 庆祝祖国67周年华诞

2016年，G20系列会议、博鳌亚洲论坛、APEC工商咨询理事会……一场场国际盛会在中国各城市隆重举办，全球视野，聚焦中国，中国声音，影响世界。全球瞩目中国时刻，国宴餐桌上长城葡萄酒荣耀绽放，款待世界。

岁末时节，回顾2016年长城葡萄酒的国宴之旅，重温一幕幕难忘瞬间，回味长城葡萄酒的岁月经典，感受葡萄酒的夺人风采，不断向世界呈现精彩。



长城葡萄酒八年携手博鳌亚洲论坛成为官方指定用酒

尊享之酒，伴随G20会议“中国行”

2016年9月4日，全球瞩目中国，G20领导人杭州峰会举办。国家荣耀时刻，必有长城见证。长城五星葡萄酒亮相G20峰会。长城五星，五星品质，为中国酿造代言。G20元首领袖齐聚，举杯同祝，表达对世界经济繁荣和携手发展的美好期盼。从2015年12月在三亚举办的首场二十国集团财政和央行副手会到此次杭州峰会，长城五星，全程相伴系列G20会议“中国行”，见证大国盛会之精彩，展现品质酿造之卓越。

同心之酒，博鳌精彩话未来

2016年3月22日，一年一度的博鳌亚洲论坛拉开帷幕，引全球媒体聚焦。国家元首、政府官员、企业家、行业领袖、媒体领袖等2000余中外嘉宾，齐聚海南博鳌，论道亚洲新未来。长城五星干红、长城桑干酒庄葡萄酒、长城海岸葡萄酒等中国佳酿，以醇美芬芳，款待各国贵宾，期许亚洲各国的开放与合作，不断迈向新的历史高度。

庆功之酒，为奥运荣耀时刻干杯

2016年8月，长城五星亮相里约奥运“中国之家”，见证中国健儿的拼搏精神在奥运舞台上不断绽放，赢得世界喝彩。作为2008年北京奥运会葡萄酒独家供应商，2012—2019年中国奥委会合作伙伴与中国体育代表团供应商，长城葡萄酒，借势奥运平台，以冠军品质铸就殊荣，不断呈现其与日俱增的国际影响力。

盛典之酒，款待APEC中外嘉宾

2016年8月3日，来自亚太地区21个经济体的260多位工商界代表齐聚深圳，为推动区域贸易与投资合作发展展开对话。APEC（亚洲太平洋经济合作组织）工商咨询理事会第三次会议的欢迎晚宴上，长城五星再登高规格宴会餐桌，为国际交流营造轻松美好氛围，成为国际盛会上能够代表中国葡萄酒款待世界的美酒。

共融之酒，促澜湄六国合作共赢

2016年3月23日，澜沧江—湄公河合作首次领导

人会议欢迎晚宴在海南三亚举办，中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南六国领导人相聚三亚。长城五星干红、长城桑干特别珍藏干红、长城海岸酒庄干白三支中国佳酿亮相晚宴，款待四海嘉朋。

祝福之酒，庆祖国67周年华诞

祖国华诞，激荡人心。长城五星，倾情礼献。2016年9月30日，中华人民共和国成立67周年国庆招待会在人民大会堂隆重举行。教育、科技、文化艺术等各界知名人士，1200余名中外人士，齐聚一堂。此时此刻，长城化身祝福之酒，长城桑干酒庄特别珍藏西拉干红、长城桑干酒庄雷司令干白点亮国宴餐桌，为祖国华诞带来情深意浓的诚挚祝福。

回首2016，长城葡萄酒相伴盛世中国的铿锵步履，书写民族葡萄酒品牌的星辉历程。展望2017，让世界感受中国味道，长城葡萄酒将代表中国葡萄酒行业不断在世界舞台精彩绽放，成就令人回味的中国记忆。



长城五星干红、长城桑干酒庄雷司令干白亮相2016年G20杭州峰会